
Ata da 17ª Reunião da Comissão Estadual para Erradicação do Trabalho 
Escravo – COETRAE/SP e do Comitê Estadual de Enfrentamento ao Tráfico de 
Pessoas – CETP/SP (Reunião Conjunta) 

Realizou-se em 01-12-2017, na sede da Secretaria da Justiça e da Defesa da 
Cidadania. Compareceram pela COETRAE/SP os membros representantes das 
Secretaria Estadual da Justiça e da Defesa da Cidadania - SJDC, Secretaria 
Estadual de Abastecimento e Agricultura - SAA, Secretaria Estadual do Meio 
Ambiente - SMA, Tribunal Regional do Trabalho da 15ª Região – TRT15, Ministério 
Público do Trabalho da 2ª Região – MPT2, Ministério Público do Estado - MPE, 
ITESP, Missão Paz, CECF, Aliança Empreendedora, SINTHORESP, CAMI, 
ASBRAD, Abvtex, TECOF. Foram justificadas as ausências da SEFAZ, PRT/15, SE, 
DPE, PRF, TJSP e DPF. Compareceram pelo CETP/SP os membros da SJDC, 
Secretaria Estadual da Educação - SEE, Secretaria Estadual da Habitação -SEHAB, 
Secretaria de Planejamento e Gestão - SPG, Tribunal de Justiça de São Paulo - 
TJSP), TRT/15, MPE, MPT/2, Missão Paz, CAMI, SOS Dignidade, CECF, ASBRAD, 
Aliança Empreendedora. Foram justificadas as ausências dos representantes da 
SEFAZ, PRT/15, DPE, DPU, PRF e DPF. Constavam do Expediente Preliminar: 1. 
Aprovação da Ata da 16ª Reunião Ordinária (Conjunta) 2. Leitura e aprovação da 
Minuta do Plano Estadual para Erradicação do Trabalho Análogo ao Escravo/SP. 3. 
Calendário de 2018 4. II Simpósio para Erradicação do Trabalho Análogo ao de 
Escravo: escolha dos palestrantes 5. Assuntos Gerais. Iniciados os trabalhos, no que 
concerne 1. da Pauta, a Ata foi APROVADA. Passando-se ao item 2., O 
representante do ITESP sugeriu uma pequena alteração na redação do item 22, 
ficando com se segue “Estimular a ampliação e publicização das políticas Agrária e 
Fundiária nas regiões do estado com maior incidência de trabalho análogo ao de 
escravo”. Esta modificação foi aprovada pelos membros, assim como a Minuta do 
Plano. 3. No constante ao calendário de 2018, ficaram definidas as seguintes datas 
para as reuniões da Comissão: 09/03, 13/04, 11/05, 08/06, 10/08, 14/09, 19/10, 
09/11 e 07/12. No dia 02/02 acontecerá o II Simpósio Estadual para Erradicação do 
Trabalho Análogo ao de Escravo. No dia 19/06 será o II Encontro Estadual de 
Migração e Refúgio. E, no dia 30/07, o III Simpósio Estadual de Enfrentamento ao 
Tráfico de Pessoas. Foi discutida a possibilidade de alteração do dia das reuniões, 
visto que elas acontecem sempre às sextas-feiras e este não é um dia muito 
conveniente para todos os membros. Após votação, ficou mantido o dia. Passando-
se ao item 4., o representante da SJDC solicitou aos membros sugestões de 
palestrantes para o II Simpósio Estadual para Erradicação do Trabalho Análogo ao 
de Escravo. Contribuíram com indicações os representantes do TRT/15, MPSP, 
PRT/2 e CAMI. Por fim, no item 5., o representante da SJDC fez a leitura do e-mail 
do Fórum Nacional de Prevenção e Erradicação do Trabalho Infantil. Os membros 
solicitaram o encaminhamento do e-mail para conhecimento do teor da informação. 
A representante do CAMI trouxe a discussão sobre os casos de trabalho análogo ao 
de escravo de crianças dentro de oficinas, ressaltando a necessidade de uma 
intervenção para prevenção de acidentes, uma vez que tem sido recorrente o 
número de acidentes sofridos por crianças que se encontram nessas condições. A 
representante do PRT/2 se ressente pela falta de informação fornecida pelo MPSP e 
ressalta a importância de um trabalho conjunto entre PRT/2, MPSP e CAMI para 
tratar deste assunto. Após, o representante da SJDC informou que confeccionará 
para março de 2018 a Minuta da junção do Comitê de Enfretamento ao Tráfico de 
Pessoas com a Comissão Estadual para Erradicação do Trabalho Análogo ao de 
Escravo. E, como mais nada foi tratado, deram-se por encerrados os trabalhos desta 
reunião. 

 


